河北省质量信息协会团体标准 《安全工具柜》

(征求意见稿) 编制说明

标准起草工作组 2025年7月

一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《安全工具柜》由河北省质量信息协会于2025年6月份批准立项,项目编号为:T2025350。

本标准由石家庄华泰电力工具有限公司提出,由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为:石家庄华泰电力工具有限公司、河北博飞特电力设备有限公司、河北国瑞检测服务有限公司、石家庄智鹏电力设备有限公司。

二、重要意义

安全工具柜是用于贮存、保管工器具的专用柜。是一种存放安全工器具产品的储存空间,可实现为工器具提供一个适宜的绝缘工具存放环境,使其保持干燥,确保工具的安全性和合规性。随着物联网、大数据等技术的不断发展,安全工具柜通过先进的技术手段实现对工具的自动识别、分类、存取和管理。其特点包括智能化程度高、存储空间大、操作便捷等。该产品适应了我国电力工业的发展需要,且在制造业、汽车维修、航空航天等领域得到了广泛应用,为生产过程中的工具管理提供了极大的便利。但是目前市面上的安全工具柜密封性差,工具易受潮、外观喷漆不均匀、安全性能不高等,因此,设计安全、性能好的安全工具柜十分有必要。

目前市场上的安全工具柜具有外层使用喷漆,附着性差,容易出现起鼓包、开裂、掉漆等现象,门板缝隙较大,导致内部密封性差;钢板采用冲床切割,尺寸精度不够,有毛边,有划手现象,且同一批柜子尺寸有误差;安全性能不够高等痛点。石家庄华泰电力工具有限公司研发的安全工具柜,对工具柜的安全保护功能和检测预警功能进行了优化,高精度的温湿度传感器,灵敏度高,读数精确,温湿度传感器损坏或者温湿度传感器脱落时,主板检测不到传感器的信号,主板控制系统自动停止加热除湿系统锁闭,预防自动加热造成的损坏

或者烧毁,当主板系统检测到正常信号时,系统自动解锁,正常运行;温度超过42℃后,主板控制系统自动停止加热除湿系统锁闭,预防自动加热造成的损坏或者烧毁,温度低于42℃时,系统自动解锁,恢复正常运行。加热器和驱动电路采用了一体化设计,并且加装DZL型漏电开关。检测预警功能,设有距检日期提醒,当距检天数小于7天后,距检天数反白显示,并有蜂鸣报警提示。通过提高安全性能,增加安全自锁断电功能,安全性能高,抗干扰能力强,控制精度高,操作灵活方便,提高使用的安全性。相较于传统技术,本技术及产品创造了新的功能、方法,产品优势明显,应用前景广阔,有望在本领域广泛应用。

目前现有行业标准DL/T 1145—2009《绝缘工具柜》,但是未对自动锁电、显示距检日期等功能进行规范,且一些指标需要提高。因此,为了适应市场发展应用,特制定本标准。本标准对工具柜的温度上限进行了提高,对安全保护功能进行了规范,保证工具柜的正常运行。因此,在安全工具柜的快速更迭的背景下,本标准的制定十分有必要。

三、编制原则

《安全工具柜》团体标准的编制遵循规范性、一致性和可操作性的原则。 首先,标准的起草制定规范化,遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律 法规的规定,按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的 结构和起草规则》《河北省质量信息协会团体标准管理办法》等编制起草;其 次,该标准的制定与现行的国家、行业、地方标准协调一致,相互兼容并有机 衔接;再次,该标准的制定符合安全工具柜生产的实际情况,可操作性强。

四、主要工作过程

2025年5月,石家庄华泰电力工具有限公司牵头,组织开展《安全工具柜》编制工作。2025年6月—2025年7月,起草组进行了《安全工具柜》立项申请书

及征求意见稿草案的编制,明确了编制工作机制、目标、进度等主要要求。主要编制过程如下:

- (1) 2025年5月上旬,召开第一次标准起草讨论会议,初步确定起草小组的成员,成立了标准起草工作组,明确了相关单位和负责人员的职责和任务分工:
- (2) 2025年5月中旬-2025年6月,起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其他省市相关标准及法律法规,调研各同类产品的情况,并进行总结分析,为标准草案的编写打下了基础;
- (3) 2025年6月上旬,分析研究调研材料,由标准起草工作组的专业技术 人员编写标准草案,通过研讨会、电话会议等多种方式,对标准的主要内容进 行了讨论,确定了本标准的名称为《安全工具柜》。本标准起草牵头单位石家 庄华泰电力工具有限公司向河北省质量信息协会归口提出立项申请,经归口审 核,同意立项;
 - (4) 2025年6月17日,《安全工具柜》团体标准正式立项;
- (5) 2025年7月中旬,起草工作组召开多次研讨会,对标准草案进行商讨,确定了本标准的主要内容包括安全工具柜的要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输与贮存,初步形成标准草案和编制说明。工作组将标准文件发给相关标准化专家进行初审,根据专家的初审意见和建议进行修改完善,形成征求意见稿。

五、主要内容及依据

1. 范围

本文件规定了安全工具柜的要求、试验方法、检验规则、标志、包装、

运输与贮存。

本文件适用于安全工具柜。

2. 规范性引用文件及主要参考文件

本标准规范性引用文件及主要参考文件包括:

GB/T 1804-2000 一般公差 未注公差的线性和角度尺寸的公差

GB/T 4208-2017 外壳防护等级(IP代码)

GB 4706.1 家用和类似用途电器的安全 第1部分: 通用要求

GB/T 13306—2011 标牌

GB/T 14286-2021 带电作业工具设备术语

3. 术语和定义

本标准引用了GB/T 14286—2021《带电作业工具设备术语》中界定的术语和定义,以及依据企业和行业共识确定了"安全工具柜"术语。

3. 1

安全工具柜 safety tool cabinet

用于贮存、保管工器具的专用柜。

4. 要求

4.1 环境要求

为保障工具柜稳定运行与功能适配,环境要求上,需避免尘埃、酸/盐/腐蚀性及爆炸性气体,防止柜体锈蚀、性能受损,同时控制温度在-10 $^{\circ}$ C \sim 40 $^{\circ}$ C,适

配柜体材料与工具存储的温变耐受。

4.2 安装要求

安装时,垂直柜体最大倾斜度≤5°,保障结构稳定,避免倾倒风险。

4.3 外观要求

尺寸设计提供标准化高度、宽度、深度组合,支持按需定制,且尺寸公差符合GB/T 1804—2000《一般公差 未注公差的线性和角度尺寸的公差》中V级要求,平衡精度与生产经济性;外观质量要求表面平整、边缘整齐、焊接牢固,保障使用安全与柜体美观耐用。

4.4 外壳防护等级要求

本标准引用了GB 4208—2017《外壳防护等级(IP代码)》中的对外壳防护等级的规定。

4.5 涂层要求

工具柜表面涂层的作用是防护与美观。光滑均匀、色泽一致的涂层,能提升产品外观品质,便于识别与管理;无漏喷可保证柜体金属基材全面防护,避免因局部无涂层而生锈腐蚀,延长柜体使用寿命,适应一般工业环境存储需求。

4.6 承载要求

工具柜承载要求方面,外壳、隔板、闭锁器件等关键结构需承受日常外力,一般隔板额定荷载不低于15 kg,满足常规工具存放;设计承重隔板额定荷载不低于55 kg且需标明,防止超重致柜体损坏,保障结构与存储稳定。同时,工具柜整体承载能力不低于200 kg,综合考虑实际场景对柜体承重需求,避免因超载出现倾斜、坍塌等危险,保障物品和人员安全,适配车间、仓库等工具集中管理的承载需要。

4.7 接地保护

柜体金属构件设置接地点并标注符号,是为满足电气安全要求。当工具柜内 部有电气元件时,接地可将漏电电流导入大地,防止人员触电。

4.8 电源要求

本标准参考GB 4706.1《家用和类似用途电器的安全 第1部分:通用要求》中对电源的规定。

4.9 噪声要求

工具柜满负荷运行时噪声≤50 dB,50 dB接近正常谈话声强度,可保证其在车间、办公等环境使用时,不会因噪声过大干扰人员交流、工作,营造相对安静的作业环境,同时也反映柜体内部结构运行平稳,无异常振动、摩擦产生过高噪声,保障设备可靠性与使用舒适性。

4.10 功能要求

4.10.1 温、湿度控制

为保障工具柜适配工具存储需求,需从多维度规范性能:温度控制上,配置适配柜体空间的控温装置,避免集中热源,实现-5 ℃~40 ℃调控,低温自动启动且升温精准,支持自动/手动调节;湿度控制需设装置与风道,满足50% RH~60% RH均衡调控,适配倾倒场景,超60% RH自动除湿,误差与速率可控,也支持手动干预。

4.10.2 存放设施、监测

存放设施要依工具特点设置专用单元,表面光滑无毛刺;监测功能通过传感器系统实时显示、记录温湿度。

4.10.3 报警、漏电保护、显示功能

过热保护设独立报警,超50 ℃声光警示并关闭加热,预留信号接口与开关门 检测; 需装漏电保护防触电; 显示功能要实时呈现柜内外温湿度。

4.10.4 测量元件的性能要求

测量元件在工具存储核心温度-10 ℃~50 ℃,湿度30% RH~95% RH精度监测, 其他范围适度降标,平衡性能与成本,全环节保障工具存储环境安全、可控,提 升管理效率与工具寿命。

5. 试验方法

本标准依据产品实际检测情况与GB/T 4208—2017《外壳防护等级(IP代码)》、GB 4706.1《家用和类似用途电器的安全 第1部分:通用要求》等标准规定了安全工具柜的试验方法。

6. 检验规则

本标准规定了安全工具柜的检验规则,检验分为出厂检验、型式检验、验收检验、预防性检验,内容包括检验项目和检验判定规则。

7. 标志、包装、随机文件和贮存

本标准规定了安全工具柜的标志、包装、运输和贮存。

六、与有关现行法律、政策和标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定,并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准和其他省市地方标准,在对等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

七、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

八、提出标准实施的建议

建立规范的标准化工作机制,制定系统的团体标准管理和知识产权处置等制度,严格履行标准制定的有关程序和要求,加强团体标准全生命周期管理。建立完整、高效的内部标准化工作部门,配备专职的标准化工作人员。

建议加强团体标准的推广实施,充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式,开展标准宣传、解读、培训等工作,让更多的同行了解团体标准,不断提高行业内对团体标准的认知,促进团体标准推广和实施。

九、其他应予说明的事项

无。

标准起草工作组 2025年7月